



Прокуратура Российской Федерации  
Прокуратура Тверской области

**Удомельская межрайонная  
прокуратура**

пр-т Космонавтов, д. 12, г. Удомля,  
Тверская область, 171842

30.11.2023 № 44-2023

372930 093315

Директору МБОУ «Удомельская средняя общеобразовательная школа № 1 им. А.С. Попова»

Митякиной Е.А.

пер. 2-й Красноармейский, д. 1,  
г. Удомля, Тверская область, 171843

**ПРЕДСТАВЛЕНИЕ**

об устранении нарушений  
федерального законодательства  
о социальной защите инвалидов

Межрайонной прокуратурой проведена проверка соблюдения требований законодательства о социальной защите инвалидов в деятельности МБОУ «Удомельская средняя общеобразовательная школа №1 им. А.С. Попова» (далее - Учреждение).

Согласно ст.ст. 2, 20, 38 и 41 Конституции Российской Федерации человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства. Каждый имеет право на жизнь и охрану здоровья. Детство находится под защитой государства.

Право на образование является одним из основных конституционных принципов, в том числе и для инвалидов.

Статьей 43 Конституции Российской Федерации гарантируется общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.

В соответствии со ст. 19 Федерального закона от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» государство поддерживает получение инвалидами образования и гарантирует создание инвалидам необходимых условий для его получения.

Органы, осуществляющие управление в сфере образования, и образовательные организации совместно с органами социальной защиты населения и органами здравоохранения обеспечивают получение инвалидами общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования и среднего профессионального образования, а также бесплатного высшего образования.

При невозможности обучения детей-инвалидов по основным общеобразовательным программам в организациях, осуществляющих

УД (21) 001787

Удомельская межрайонная прокуратура  
Тверской области  
№ 20280041-44-2023/Прдп299-23-20280041

образовательную деятельность, органы, осуществляющие управление в сфере образования, с согласия родителей (законных представителей) детей-инвалидов обеспечивают организацию обучения детей-инвалидов по основным общеобразовательным программам на дому. Основанием для организации обучения детей-инвалидов на дому являются обращение в письменной форме их родителей (законных представителей) и заключение медицинской организации, выданное в порядке и на условиях, которые определяются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим выработку и реализацию государственной политики, и нормативное правовое регулирование в сфере здравоохранения.

Перечень заболеваний, наличие которых дает право на обучение по основным общеобразовательным программам на дому, утверждается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Порядок регламентации и оформления отношений государственной или муниципальной образовательной организации и родителей (законных представителей) детей-инвалидов в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому устанавливается нормативным правовым актом уполномоченного органа государственной власти субъекта Российской Федерации. Размеры компенсации затрат родителей (законных представителей) детей-инвалидов на эти цели определяются законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации и являются расходными обязательствами субъектов Российской Федерации.

Проведенной проверкой установлено, что в Учреждении обучаются 241 человек с ограниченными возможностями здоровья, в том числе 19 совершеннолетних обучающихся.

В ходе проверки изучены документы и материалы по организации предоставления образования детям с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам, в том числе обучающимся на дому (59 детей с подтвержденными статусами – обучающийся на дому, обучающийся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), ребенок-инвалид):

- 22 чел. - обучающийся на дому, обучающийся с ОВЗ, ребенок-инвалид;
- 6 чел. - обучающийся на дому, обучающийся с ОВЗ;
- 25 чел. - обучающийся с ОВЗ, ребенок-инвалид;
- 6 чел. - обучающийся с ОВЗ.

Учреждение осуществляет образовательную деятельность по реализации программ начального общего, основного общего и среднего общего образования в соответствии с лицензией, выданной Министерством образования Тверской области (серия 69Л01 № 0001141 от 07.05.2015, срок действия – бессрочно).

Образование обучающихся с ОВЗ в образовательной организации организовано как совместно с другими обучающимися, так и индивидуально (в том числе обучение детей с ОВЗ на дому).

Деятельность Учреждения по организации образовательного процесса для детей с ограниченными возможностями здоровья не в полной мере

соответствует требованиям законодательства Российской Федерации в сфере образования в части организации обучения детей с ОВЗ на дому.

В ходе проверки выявлены нарушения обязательных требований законодательства Российской Федерации в сфере образования при организации образовательного процесса в 2023-2024 учебном году.

В нарушение пунктов 5,6 Порядка регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной образовательной организации и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому или в медицинских организациях, утвержденного постановлением Правительства Тверской области от 21.10.2014 № 530-пп, при организации обучения на дому образовательным учреждением не заключены договоры с родителями (законными представителями) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов для организации обучения по основным общеобразовательным программам на дому. В Учреждении для обучающихся, которым медицинскими организациями выданы справки о необходимости организации обучения на дому, организовано обучение как на дому, так и в образовательной организации. При этом в заявлениях родителей (законных представителей) не отражена информация о желании и (или) необходимости организации образовательного процесса с посещением образовательной организации.

Причинами выявленных нарушений закона является ненадлежащее исполнение работниками Учреждения своих должностных обязанностей, требований законодательства в анализируемых сферах правоотношений и затрагивает, в том числе непосредственно права несовершеннолетних на получение бесплатного образования, а также отсутствие надлежащего контроля со стороны руководителя за деятельностью подчиненных работников.

Согласно ст. 22 ТК РФ работодатель имеет право требовать от работников исполнения ими трудовых обязанностей.

В соответствии со ст. 192 ТК РФ работодатель за совершение дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, имеет право применить к нему дисциплинарное взыскание в виде замечания, выговора или увольнения в порядке, установленном трудовым законодательством.

Характер допущенных нарушений обуславливает необходимость применением мер дисциплинарного характера к лицам их допустившим.

На основании вышеизложенного, в целях обеспечения верховенства закона, единообразного его применения, единства и укрепления законности, защиты прав и свобод человека и гражданина, а также охраняемых законом интересов общества и государства, руководствуясь ст.ст. 22, 27, 24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

## ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление и принять исчерпывающие меры к устраниению выявленных нарушений закона, их причин и условий, им способствующих.
2. Представление рассмотреть с участием работника прокуратуры, уведомив о времени и месте рассмотрения представления.
3. О результатах рассмотрения и принятых мерах сообщить в межрайонную прокуратуру в установленный законом месячный срок в письменной форме, с приложением копий материалов, подтверждающих принятые меры.
4. В случае применения мер дисциплинарного взыскания предоставить копию приказа о его наложении.

Заместитель межрайонного  
прокурора

младший советник юстиции

А.А. Митрофанова